
86

Е
К
О
Н
О
М
ІК

А
	

	ек
о

н
о

м
іч

н
а 

ст
ат

И
ст

И
ка

БІЗНЕСІНФОРМ № 6 ’2012
www.business-inform.net

аксьонова і. в.

кандидат економічних наук

харків

Серед сучасних соціально-економічних проблем 
українського суспільства все більшу роль відігра-
ють демографічні процеси. Дослідження стану 

та розвитку економіко-демографічної ситуації в країні є 
якісно новим явищем, що формується на перетині демо-
графічної та соціально-економічної ситуації в результаті 
впливу демографічних процесів на економічні.

Основні демографічні тенденції у смертності, на-
роджуваності, міграції, старінні населення впливають 
на соціально-економічний розвиток країни різними 
шляхами. Це пояснюється тим, що безліч взаємно су-
перечливих демографічних чинників діють одночасно 
як стимули і обмежувачі соціально-економічного зрос-
тання; їх вплив в різних країнах і в різний час розгляда-
ється через системи соціальних і політичних інститутів, 
тому кінцеві результати як за спрямованістю, так і за 
інтенсивністю можуть не відповідати прямим впливам 
і очікуванням. 

У сучасних умовах, при розгляданні факторів со-
ціально-економічного розвитку країни, особлива увага 
приділяється факторам, що забезпечують сталий роз-
виток і конкурентоспроможність. Як відомо, поняття 
сталості та конкурентоспроможності базується на про-
дуктивності використання ресурсів, серед яких важли-
ве місце займають трудові ресурси, тобто населення. Як 
показали дослідження [1], вагомою складовою сталого 

соціально-економічного розвитку країни є демографіч-
на складова, що характеризується такими індикато-
рами, як рівень природного приросту, рівень дитячої 
смертності, коефіцієнт відтворення населення, середня 
тривалість життя, коефіцієнт міграції населення, сумар-
ний коефіцієнт народжуваності тощо.

У табл. 1, використовуючи інформацію Державної 
служби статистики [3], наведено динаміку основних де-
мографічних показників по Україні порівняно з темпами 
зростання валового внутрішнього продукту на душу на-
селення в порівнянні з попереднім роком та динамікою 
трудових ресурсів обох статей у віці 16 – 59 років.

Аналіз даних табл. 1 підтверджує висновок про вза-
ємозалежність між демографічними показниками і змі-
ною валового внутрішнього продукту на душу населення 
як основного макроекономічного показника. Так, бачи-
мо, що показники-стимулятори (середньорічна чисель-
ність постійного населення, коефіцієнт природного при-
росту, сумарний коефіцієнт плідності, середня очікувана 
тривалість життя, міграційний приріст) мають тенденцію 
до зниження з 1994 р., коли в країні спостерігалася пер-
ша хвиля економічної кризи. У той же час показники-
дестимулятори (доля осіб похилого віку, смертність ді-
тей до 1-го року) мають тенденцію до підвищення. Даний 
процес спостерігається протягом 1994 – 1998 рр.

Що стосується динаміки ВВП на душу населення, то 
цей показник також знижується за вказаний період, по-
тім ланцюгові темпи зростання ВВП на душу населення 
стали перевищувати 100% (до 2009 р.), а в 2009 р. порівня-
но з 2008 р. спостерігається знову зниження ВВП на одну 
особу на 14,4%, не зважаючи, що чисельність населення 
також знижується. Дане явище можна пояснити світовою 
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кризою 2008 р. У 2010 р в порівнянні з 2009 р. спостеріга-
ється пожвавлення економіки, що знайшло відображен-
ня у підвищенні обсягу ВВП на одну особу на 4,6%.

 Стрімке зниження чисельності населення, підви-
щення долі осіб похилого віку призвело до щорічного зни-
ження чисельності трудових ресурсів з 1993 по 2001 рр. та 
з 2005 по 2010 р.. У період з 2002 по 2005 рр. чисельність 
трудових ресурсів підвищувалася за рахунок покращен-
ня ситуації у сфері міграції. Зовнішній міграційний при-
ріст за вказаний період помітно знизився, а в 2005 р.і 
навіть склав позитивне сальдо.Таким чином, аналіз по-
казав, що в цілому населення України є одним із старих і, 
крім того, воно швидко скорочується. Народжуваність в 
Україні перебуває на рівні народжуваності в розвинених 
країнах світу, а смертність близька до рівня смертності 
країн, що розвиваються. 

Україна однією з перших в світі країн вже в недале-
кому майбутньому зіткнеться із серйозною кри-
зою освіти і кризою пенсійної системи, оскільки 

вже почало виходити на пенсію численне покоління 
післявоєнних(1950 – 1955 рр.) «бебі-бумерів». У той 
же час на зміну їм на ринок праці буде приходити не-
численне молоде покоління, оскільки народжуваність 
знижується. І хоча цей процес розтягнеться на кілька 
десятиліть, працездатному населенню буде все важче 
утримувати численних пенсіонерів.

Якщо розглянути окремо вплив природних і ме-
ханічних демографічних процесів на економічний роз-
виток регіонів та країни в цілому, то можна відмітити, 
що, наприклад, високий темп зростання населення в ре-
зультаті зниження коефіцієнта смертності, особливо ди-
тячої, зазвичай означає більш високий темп зростання 
робочої сили і, отже, більш високу частку в робочій силі 
вперше вступаючих до неї осіб молодих вікових груп. Як 
показав проведений аналіз, в Україні протягом 1991 – 
2010 рр. спостерігається стабільна депопуляція насе-
лення, яка спричиняє зниження чисельності населення, 
не дивлячись на те, що з 2005 р. був позитивний мігра-
ційний приріст (на рівні 13 – 16 тис. осіб на рік), який в 
масштабах країни практично непомітний і на сьогодні 
доки немає передумов для його істотного зростання в 
найближчій перспективі.

Як показує досвід розвинених країн, проміжне ви-
рішення цієї проблеми полягає у вигляді залучення на 
свої ринки праці мігрантів, які заповнюють «порожні», 
як правило найменш високооплачувані, робочі місця і 
таким чином підтримують дієздатність пенсійних сис-
тем і забезпечують економічне зростання країни. У той 
же час, вирішення проблеми депопуляції в такий спо-
сіб постає загрозой втрати Україною своєї національної 
культури внаслідок напливу інокультурних мігрантів.

Крім того, Україна не може повною мірою вико-
ристовувати даний напрямок вирішення проблеми де-
популяції і підтримки на належному рівні навантаження 
працездатних осіб непрацездатними, оскільки у нас не 
розвинений в достатньому обсязі ринок праці і, крім 
того, українці самі завжди були експортерами робочої 
сили, а не імпортерами. У той же час, стрімке зниження 
чисельності населення країни, його постаріння призво-

дить ще до більшого скорочення ринку праці та знижен-
ня економічної ваги України на світовому ринку. 

За результатами аналізу регіональних особли-
востей розвитку демографічних процесів в Україні, 
демографи-аналітики [4] виділяють як кращі за серед-
німи показниками західні та південні регіони, а як гір-
ші – східні та центральні регіони України. Це чітко про-
стежується за показниками природного приросту за 
регіонами у 2011 р.. Так, найбільш сприятлива ситуація 
спостерігається на Заході країни: Волинська (+778 осіб), 
Чернівецька (+89 осіб), Івано-Франківська (–160 осіб) 
області, де спостерігається найнижчий негативний при-
родний приріст населення, або навіть позитивний при-
ріст. У промислово розвинених центральних і східних 
регіонах: Харківському, Луганському, Донецькому, Пол-
тавському, Сумському, Черкаському, Чернігівському си-
туація з перевищенням смертності над народжуваністю 
критична і майже в 2 рази перевищує середнє значення 
по Україні, яке в 2011 р. становило –3,5%0 [3].

За результатами аналізу, проведеного підрозділом 
економіки людського розвитку Світового банку [2], де-
мографічні показники по Україні є найнижчими серед 
країн колишнього СРСР і Східної Європи. До того ж різке 
зменшення чисельності населення, як прогнозують екс-
перти Світового банку, серйозно вдарить по вітчизняній 
економіці: 20% ВВП «займуть» пенсії, ще по 10% піде на 
систему охорони здоров'я, навчання та перекваліфікацію 
кадрів, 4% – на догляд за особами похилого віку. 

Проведене дослідження впливу розвитку демо-
гра фічних процесів на економічний розвиток 
країни дозволило виділити такі напрямки дослі-

дження, які найбільш актуальні в сучасній економічній 
демографії:

 дослідження різних аспектів впливу чисельно-
сті, якісних характеристик, вікової та інших 
структур населення на економічний розвиток;

 врахування позитивного й негативного, корот-
кострокового й довгострокового, прямого й 
зворотного впливів демографічної динаміки;

 оцінка сили впливу демографічного фактора 
як прояву якісних взаємозв’язків, що розріз-
няються між країнами, регіонами та періодами 
розвитку.

Для усунення негативного впливу сучасних демо-
графічних процесів на економічний розвиток України 
необхідно вирішення комплексу питань: скорочення 
реальної потреби в робочих місцях на підставі впро-
вадження інноваційних автоматизованих технологій, 
підвищення народжуваності на підставі підвищення 
матеріальної допомоги при народженні дитини та її ви-
плати не протягом трьох років, а до повноліття дитини; 
підвищення народжуваності за рахунок покращення 
соціально-економічних умов мешкання молодих сімей.

Таким чином, населення й економіка – це дві клю-
чові складові людського суспільства, саме існування 
яких є взаємообумовленим. З одного боку, демографічні 
процеси впливають на соціально-економічний розви-
ток, а з іншого, рівень життя та якість населення фор-
мують ту чи іншу демографічну ситуацію. У зв’язку з 
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цим демографічні питання в сучасних умовах постають 
на одну ланку з політичними, соціально-економічними 
та гуманітарними питаннями. Між тим, специфіка де-
мографічних тенденцій полягає в тому, що вони є стій-
кими і тривалими, фактично незворотними протягом 
досить тривалих періодів часу, і, відповідно, на їх осно-
ві можна якісно і достовірно прогнозувати ситуацію в 
різних соціальних та економічних сферах. Отже, аналіз 
взаємозв’язку відтворення населення й економічних 
процесів, що знаходяться на перетині демографічних й 
економічних наук, є закономірним і може бути темою 
подальших досліджень в даному напрямку.                     
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Рис. 1. Частка збиткових підприємств в економіці України




